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5311.- La figura està formada per un 
paral·lelogram 𝐴𝐵𝐶𝐷 una circumferència i un 

diàmetre 𝐶𝐸̅̅̅̅  
Demostreu que el punt 𝐸 és l’ortocentre del 

triangle 𝐴𝐵𝐷
∆

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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5312.- La figura està formada per un hexàgon 
regular, dues diagonals i dos segments. 
Calculeu les proporcions 𝑎 ∶ 𝑏 ∶ 𝑐, 𝑥 ∶ 𝑦 ∶ 𝑧 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

𝐶𝐺̅̅ ̅̅ = 1, 𝑎 = 𝐷𝐺̅̅ ̅̅ = √3, 𝐹𝐺̅̅ ̅̅ = 3, 𝐵𝐺̅̅ ̅̅ = 2√3 
Siga 𝛼 = ∠𝐶𝐹𝑀 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐹𝑀𝐶
∆

: 

𝐹𝑀̅̅̅̅̅2 = 13, cos𝛼 =
7

2√13
, sin 𝛼 =

√3

2√13
, tan𝛼 =

√3

7
 

Aplicant raons trigonomètriques al triangle rectangle 𝐹𝐺𝐻
∆

: 

𝑏 = 3 · tan𝛼 =
3√3

7
 

𝑐 = √3 − 𝑏 =
4√3

7
 

𝑎 ∶ 𝑏 ∶ 𝑐 = √3 ∶
3√3

7
∶
4√3

7
= 7 ∶ 3 ∶ 4 

 

Siguen 𝐹𝐽̅̅ ̅ = 𝑚, 𝛽 = ∠𝐹𝐸𝑁 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝑁𝐸𝐹
∆

: 𝐸𝑁̅̅ ̅̅ = √7 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝑁𝐸𝐹
∆

: 

√7

√3
2

=
1

sin𝛽
, sin𝛽 =

√3

2√7
, cos𝛽 =

5

2√7
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐹𝐽𝐸
∆

: 
𝑥

√3
2

=
2

sin(60° + 𝛽)
=

2

√3
2 ·

5

2√7
+
1
2
√3

2√7

 

𝑥 =
2√7

3
 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐹𝐽𝐸
∆
, 𝑚2 =

4

9
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐹𝐽𝐾
∆

: 
𝑦

sin𝛼
=

𝑚

sin(60° + 𝛼 + 𝛽)
 

𝑦 =
2√7

33
 

𝑧 = √7 − (𝑥 + 𝑦) =
9√7

33
 

𝑥 ∶ 𝑦 ∶ 𝑧 =
2√7

3
∶
2√7

33
∶
9√7

33
= 22 ∶ 2 ∶ 9 
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z
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1,17 cm
Resultado: 11,00

Resultado: 4,50

a

b

c

2,81 cm
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1,61 cm

Resultado: 2,33

Resultado: 0,75

1,08 cm

1,62 cm

Resultado: 1,50

Resultado: 11,00
Resultado: 4,50
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5313.- La figura està formada per una 
paràbola i la seua directriu. 
Dues rectes tangents a la paràbola 
s’intersecten en la bisectriu. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

directriu

F

P'

P

A

Q'

Q

PF=PP'

PA mediatriu FP'

QF=QQ'

QA mediatriu FQ'

1,83 cm

1,83 cm

xM N

anglePFP'=anglePP'F=angleP'AP=a

angleQFQ'=angleQQ'F=angleQAQ'=b

x=angleMAN=180º-angleMFN=a+b

2(a+b)=180º

x=90º

angleP'AP=anglePAF=a

angleQ'AQ=angleOAF=b

directriu

1,83 cm

1,83 cm

x



5314.- La figura està formada per sis circumferències. 
Proveu que les tres circumferències morades són 
iguals. 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen 𝑃𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑟, 𝑄𝐺̅̅ ̅̅ = 𝑄𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑅 

Aleshores, 𝑂𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑅 + 𝑟 

𝐾𝐽̅̅ ̅ = 𝑠, 𝐽𝐻̅̅̅̅ = 𝐾𝐾′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑎 

𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑅 + 𝑟 − 𝑠, 𝑃𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑟 + 𝑠, 𝑃𝐾′ = 𝑟 − 𝑠, 𝑂𝐾′̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑅 − 𝑟 + 𝑠 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐾𝐾′𝑃
∆

: 

(𝑟 + 𝑠)2 = (𝑟 − 𝑠)2 + 𝑎2 

4𝑟𝑠 = 𝑎2 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐾𝐾′𝑂
∆

: 

(𝑅 + 𝑟 − 𝑠)2 = (𝑅 − 𝑟 + 𝑠)2 + 𝑎2 

𝑠 =
𝑅𝑟

𝑅 + 𝑟
 

Anàlogament,  

𝐿𝑈̅̅̅̅ = 𝑠 =
𝑅𝑟

𝑅 + 𝑟
 

Siga 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Els triangles 𝑄𝑇′𝐸
∆

, 𝑃𝑊𝐸
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑟

𝑏 + 𝑟
=

𝑅

𝑏 + 𝑅 + 2𝑟
=
𝑅 − 𝑟

𝑅 + 𝑟
 

𝑂𝐻̅̅ ̅̅

𝑂𝐵̅̅ ̅̅
=
𝑅 − 𝑟

𝑅 + 𝑟
 

𝑂𝑇𝐸
∆

, 𝑂𝐻𝐵
∆

 són semblants. 
Els punts 𝑂, 𝑇,𝑀, 𝐵 estan alineats. 

Siga 𝑀𝐵̅̅̅̅̅ = 𝑀𝑇̅̅̅̅̅ = 𝑡 
𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑅 + 𝑟 − 2𝑡, 𝑂𝑉̅̅ ̅̅ = 𝑅 − 𝑟 

Els triangles rectangles 𝑂𝑉𝑃
∆

, 𝑂𝑇𝐸
∆

, 𝑃𝑊𝐸
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑅 − 𝑟

𝑅 + 𝑟
=
𝑅 + 𝑟 − 2𝑡

𝑅 + 𝑟 + 𝑏
=

𝑟

𝑟 + 𝑏
 

𝑅 − 𝑟

𝑅 + 𝑟
=
𝑅 − 2𝑡

𝑅
 

𝑡 =
𝑅𝑟

𝑅 + 𝑟
 

Les tres circumferències morades són iguals. 
 
  

0,76 cm

1,47 cm
Resultado: 0,50 cm
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5315.- La figura està formada per cinc quadrats tres 
d’ells d’àrees 1, 4, 1 
Calculeu la proporció entre l’àrea del quadrat ombrejat i 
l’àrea del quadrat exterior. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

,75

BKJ

L

M

E

F
H

G

A

CD

1
1

4

JK=JE=LM=1

KB=BL=2

N

EN=FN=2

EF²=8

[EFGH]=8

GE=EF·sqrt(2)=4

AB=JE+EG=5

[ABCD]=25

[EFGH]/[ABCD]=8/25

,75

1

1
4



5316.- En la figura calculeu la mesura de l’angle 𝑎 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 
 
  

20
-20

A

E

C

B

D

F

x

2x

3x

a
5x

4x

a=angleFBD=180º-3x=6x

x=20º

a=120º

20
-20

x

2x

3x

a



5317.- La figura està formada per un quadrat que 
conté un triangle equilàter i un quadrant. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del triangle taronja i 
l’àrea del quadrat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
Solució 2 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el triangle equilàter 𝐹𝐸𝐶
∆

 de costat 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 𝑎 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = √2, 𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = √1 −
𝑎2

4
, 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ =

√3

2
𝑎 

√1 −
𝑎2

4
= √2 −

√3

2
𝑎 

𝑎 =
√6 − √2

2
 

𝑆𝐴𝐸𝐹 =
1

2
𝑎√1 −

𝑎2

4
=
1

8
(√6 − √2)√2 + √3 =

1

4
 

𝑆𝐴𝐸𝐹
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷

=
1

4
 

  

C

B

A

F

E

D

K

Circumfereència centre F passa per C, E, K

angleCKE=30º

angleKCE0angleKDC=90º

DKEC cíclic

DF=FE=BE
angleFAE=30º

[AEF]=(1/4)[ABCD]

C

B

A

F

E

K

M



5318.- La figura està formada per un quadrat i dos 
segments perpendiculars. 
Calculeu l’àrea de trapezi blau. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

,75
Resultado: 0,75 Resultado: 6,00

A
F B

D
C

E

G

H

5

3,75 cm

1

Els triangles EDG, GAF són iguals

GE=GF

angleFGE=90º

AG=DE=BF=a

GF=GE=sqrt(1+a²)

teorema Pitàgores FHG

1+a²=25+25

a=7

[FBCE]=(7+1)/2·8=32

,5
Resultado: 0,50 Resultado: 4,00

5

2,50 cm

1

Els triangles EDG, GAF són iguals

GE=GF

angleFGE=90º

AG=DE=BF=a

GF=GE=sqrt(1+a²)

teorema Pitàgores FHG

1+a²=25+25

a=7

[FBCE]=(7+1)/2·8=32



5319.- La figura està formada per un 
paral·lelogram, una diagonal i un segment. 
Calculeu la proporció entre l’àrea blava i 
l’àrea groga. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
𝐺 + 𝑃

1
=
𝐵 + 𝑃

4
 

𝑃 + 16𝑃 = 𝐵 + 𝑃 
 

𝑃 =
1

16
𝐵 

 

𝐺 +
1
16𝐵

1
=
𝐵 +

1
16𝐵

4
 

𝐵

𝐺
=
64

13
 

 
 
  

1 3

A

D

E B

C

F

1 3

G
B

P

16P



5320.- La figura està formada per dos hexàgons 
regulars que comparteixen un costat i un segment. 
Calculeu les proporcions 𝑥 ∶ 𝑦, 𝑎 ∶ 𝑏 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siguen els hexàgons regulars 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹, 𝐵𝐺𝐻𝐼𝐽𝐶 de costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 2 

𝐸𝐺̅̅ ̅̅ = 6, 𝐺𝑀̅̅̅̅̅ = 1 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐸𝐺𝑀
∆

 

(𝑥 + 𝑦)2 = 1 + 36 + 6 

𝑥 + 𝑦 = √43 
Aplicant el teorema del cosinus al 

triangle 𝐸𝐵𝑃
∆

 

𝑥2 = 16 + 𝑏2 − 4𝑏 
 
Siga 𝛼 = ∠𝑀𝐸𝐺 
Aplicant el teorema dels sinus al triangle 

𝐸𝐺𝑀
∆

 

1

sin𝛼
=

√43

√3
2

 

sin𝛼 =
√3

2√43
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐸𝐵𝑃
∆

 
𝑥

√3
2

=
𝑏

√3

2√43

 

𝑥 = 𝑏√43 

43𝑏2 = 16 + 𝑏2 − 4𝑏 

𝑏 =
4

7
 

𝑎 = 2 − 𝑏 =
10

7
 

𝑎 ∶ 𝑏 = 5 ∶ 2 
 

𝑥 =
4

7
√43 

𝑦 = √43 −
4

7
√43 =

3

7
√43 

𝑥 ∶ 𝑦 = 4 ∶ 3 
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b


